



消防安全演练



学校思想政治教师正在开展教学研讨会

校园安全稳定工作作为教育工作的重要组成部分,牵动着广大家长的心,也关系着社会的和谐稳定。近年来,重庆工业职业技术学院(以下简称“重庆工业职院”)始终加强校园安全稳定工作制度化、智能化、规范化、全程化、协同化建设,五维发力,努力推动学校安全稳定工作科学化、高效化、稳定发展,学校连续9年获评重庆市高校安全稳定工作先进单位。

加强制度化建设 健全校园安全保障体系

校园安全涉及面广、部门多,如何推进形成齐抓共管的良好局面?

加强校园安全稳定工作制度化建设,积极落实“党委统一领导、党政齐抓共管、各部门分工负责的维护校园安全稳定”工作机制,是重庆工业职院夯实校园安全工作的第一步。

学校党委充分发挥领导核心作用,根据实际需要及时调整和充实人员构成。一方面,完善各部门安全稳定工作领导小组等组织机构建设;另一方面,继续坚持“谁主管,谁负责”的原则,严格落实逐级安全稳定责任制和责任追究制以及“安全稳定工作一票否决制”,层层签订安全稳定责任书,努力形成维护学校政治安全和校园稳定的合力。

此外,为切实保障校园、社会安全,学校始终坚持构建和完善突发事件应急处置机制。

近年来,学校对照安全稳定工作内容,认真排查可能影响学校稳定的因素,力求做到超前预警、提前研判、对“症”下药。通过建立健全全校各单位处置突发事件及重大活动工作预案,实现快速反应和有效处置。同时,加强对预案的演练,及时总结,不断丰富和完善各部门的预案体系,相继制定《突发事件处置预案》《校园重大暴力处置预案》《食品安全处置预案》等安全预案8套,力争做到每项安全工作处置有依据、操作有预案,增强事件处置的实际操作性,确保突发事件处置有序。

有了完善的应急处理机制,学校还需要有应对的信息报告制度。为此,学校通过制定下发《重庆工业职业技术学院进一步加强安全稳定值班的通知》《重庆工业职业技术学院安全稳定值班制度》,严格落实24小时值班和领导带班制度,进一步健全应急保障体系,做好了应急处置准备工作,确保有专人负责应急处置工作并保持通讯畅通,真正做到一旦发生事故,能严格按照事故报告有关规定,及时上报。

实现智能化、规范化管理 精准监管筑牢校园安全屏障

安全与稳定是学校管理育人的前提。重庆工业职院整合“互联网+”平台,提升精准防控智能化。学校依托“双高”建设“专业群”优势平台,综合应用“人工智能+物联网+大数据”联动技术,引进“消防+监控”可视化综合管理平台,实现对校区主要建筑的消防管网、消防设施、消防巡查、消防户籍资料等进行智能化管理。

值得一提的是,在疫情期间,学校整合国务院客户端小程序疫情防控行程卡/通信大数据行程卡、健康上报、蘑菇钉等防控平台,形成疫情防控协

作机制与快速反应机制,织密校地协同抗疫防疫网,有效提升学校对疫情的科学防控、精准施策智能化水平,力争守住校园净土,守护广大师生员工生命安全和身体健康。

此外,重庆工业职院各部门还通过持续细化“平安单位”创建的内容和目标,稳步提升安全稳定标准化、规范化建设水平。学校长期致力于管理育人建设,努力构建“平安单位”长效机制,打造安全稳定型校园。学校强化“平安单位”标准化建设,认真研究《重庆市教育委员会关于做好2021年市属高校及市教委直属单位平安建设(平安单位创建)考核工作的通知》内容,深度对标对表,优化工作机制、考评程序和管理系统,实行动态检查达标模式,加强学校安全稳定标准化信息系统建设,不断提升安全稳定工作标准化建设水平。

建立全程化责任体系 齐抓共管协同构建安全防线

要想筑牢校园安全防护网,安防教育就必须加大力度,才能上新台阶。一直以来,学校高度重视校园安全工作。在不断实践和探究中,学校构建了“四分”化教育模式,精准投放安全教育,做到安全意识入脑入心,全程化、无间隙。

据悉,“四分”化教育模式即“分阶段”“分类别”“分时间”“分措施”安全教育。学校针对入学阶段、安全类型、重要节点、应对措施等方面展开系统性的安全教育指导。同时,结合专业特色,学校各学院积极采取适当方式在一线开展公共卫生安全与防护、应急体系建设、生物安全等方面的学术研讨,组织师生开展线上安全教育讨论、主题“云”班会、在线党团活动等进行交流学习,推动安全教育与教学科研相结合,深化安全教育取得实效。

此外,面对复杂多变的安全问题,重庆工业职院努力构建起“校内一外”“校内纵向”“校内横向”以及“师一师”协同管理体系,不仅让学校与属地公安部门成立联动工作专班,也让学校从学生到老师、从教学信息到后勤基建等各单位充分发挥资源优势 and 职能作用,密切配合、协调联动,形成一套行之有效的协同化管理机制。推动形成齐抓共管、合力共建的模式,找准了校园安全治理的“突破口”。

重任在肩担使命,砥砺前行正当时。重庆工业职业技术学院相关负责人表示,将始终把该工作放在全校工作重要的位置上来推进,坚定不移地在基础性、战略性、关键环节工作上下功夫,始终牢固树立“全员参与”的安全稳定意识,坚持“一盘棋”的安全稳定理念,努力把学校建设成为,一个安全稳定团结、文明和谐的模范之地,为学校高质量发展提供强有力的保障。

罗朝木 周永福
图片由重庆工业职业技术学院提供

五维发力 助推学校安全稳定发展

重庆工业职业技术学院

重庆水利电力职业技术学院

「水文化」铸魂育人 「大匠才」竞相涌现

去年,《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》出台,指出要推动新时代思想政治工作守正创新发展。思政教育如何深入、文化自信怎样树立、创新精神如何锻造?作为水利特色学校,重庆水利电力职业技术学院(下称“重庆水电职院”)以“文化”为视角,以“化人”为导向,以“育人”为根本,将中华优秀传统文化资源有机融入思政教育,创新了思政课堂,提振了思政团队,培养了乐水人才,为思政教育改革提供了一份生动样本。

以水育人 思政课创新有了“源头活水”

“大禹公而忘私、为民造福的奉献精神,勇于探索、务实求真的科学精神,艰苦奋斗、坚韧不拔的创业精神,是中华民族精神的象征,作为水利人,我们更应该了解、继承、发扬大禹精神……”这是张守平在专业课上的动情讲述。

作为国家级课程思政教学名师,张守平带领团队在《水建筑物》的专业课程有机渗透思政教育,通过深度挖掘大禹治水、李冰父子等历史名人故事、现实水利匠人的榜样事迹,教育学生敬业爱岗、守正立德,并对其中蕴含的优秀民族品质和精神要素进行有效的总结凝练再提升,增强思政育人的丰满度和立体感。正如他所说的:“教师开展思政课程建设绝非对思政元素进行移植、嫁接的简单说教,而是结合不同课程特点,深入挖掘思政元素,通过榜样示范、案例嵌入、文化润育等方式有机融入教学,达到润物无声的功效。”

将水文化与思政教育相融合,以培养学生的人文底蕴与家国情怀,是重庆水电职院持之以恒地探索。“文化育人是人才培养的必要途径,也是思政教育的重要着力点,能进一步推进‘三全育人’体系建设走向深入。”学院党委书记陈邦尚说。

近年来,重庆水电职院将中华水文化资源融入思政课教学,教学内容更加丰富且极具特色,教学效果不断增强。学校水文化育人入选水利部文明案例,获全国水利德育教育优秀成果奖,获全国水利高职院校水文化育人典型案例一等奖。学生职业素养全面提升,近6年来学校学生参加各级各类技能竞赛、创新创业大赛,累计获奖250余项。校连续5年毕业生初次就业率稳定在96%以上,学生家长对育人效果满意度在97%以上,用人单位满意度达到99%以上。

见水悟道 思政教师磨砺过硬本领

近日,“我学我讲新思想”精品课程比赛在重庆水电职院如火如荼地进行着,参赛教师沉着应战、成竹在胸,灵活运用教师教学规律,抓关键、直击重难点、挖掘闪光点,在赛场上角逐风流、展露英姿。

这是一场教师业务能力大比武,更是一场亮点频出的精神盛宴。“‘打铁的人’,首先要成为‘铁打的人’,牢记打铁必须自身硬的道理。”学校党委副书记陈敏说,比赛的开展,让老师们对如何讲好、备好思政课有了更深刻的认识。

人能弘道,非道弘人,办好思想政治理论课关键在教师,如何才能打造政治强、功底硬、自身正的教师队伍?学校强化“润物无声,善能育才”的师风建设,鼓励教师承水之德,化育心灵,按照“一点三线四面”的工作思路,打造起专业过硬、能力突出的水文化育人管理队伍,教师队伍,学工队伍,凝聚起发展合力。

以赛促学,学校牢牢把握高校思政教育的主动权。通过开展“学、研、讲、比、展、用”系列主题活动,组织“我学我讲”新思想精品课程比赛等系列思政理论知识竞赛、专题辅导、专题宣讲、主题征文等活动,不断增强思政教育的亲和力 and 针对性,让思政工作真正“接地气”“聚人气”。

近3年,学校培养出教育部课程思政教学名师8名、水利部技能大师2名、巴渝青年新星2名、水利教学名师5名。

以优秀教师培养优秀人才,是重庆水利电力职业技术学院的孜孜追求。在课程思政建设中,学校充分发挥高水平教师的力量,将价值塑造融入各类专业课程和教学实践,用大师风范培育学生,用水文化激励学生,书写着以课程思政立德树人的教育答卷。

乐水奉献 青年学子绽放青春芳华

“请放心,强国有我!”在开学仪式上,2021级新生代表们满怀豪情地朗诵了诗歌《青春向党强国有我》,彰显了青年学子追梦笃行的坚定信念,传递出新时代水电人对党和人民的郑重承诺。

“引导青年坚定理想信念、强壮精神素养,回应时代之问、投身祖国所需,努力为培养堪当民族复兴大任的时代新人作出更大贡献。”学校相关负责人表示。

在校内,学校积极创建市级水情教育基地,深入建设“水文化教育推广联盟”“水文化艺术节”“川江号子非遗传承基地”“节水型校园”四大平台,供学生提升能力绽放风采。

通过剧幕形式,学生在真实临摹、表演过程中,体验和感悟水文化的精神内涵。在《中华龙舞》剧目中,学生深情追寻流域文明和传统水文化的印记。在《生命水利》等剧目中,学生真情展现新时代水利工作者敢于担当、追求卓越、团结协作、勇于创新的良好风貌,更从中获取情感共鸣。

在校外,依托水文化教育推广实践基地、“河小青”工作站、“水立方”志愿服务团、水利创业公司四大平台,实施社会实践品牌工程,加强学生社会实践教育。

身穿红色马甲,脚下健步如飞,学校“河小青”志愿者服务队身兼河道清洁与宣讲节水护水知识两大职责,构成了一道亮丽的风景线。依托“河小青”工作站、“水立方”志愿服务团等组织,学校坚持开展水文化普查、暑期三下乡水文化实践等系列活动服务活动多年,拥有良好的社会声誉与丰富的志愿服务经验。由该校青年志愿者联合会发起的项目“水立方守护绿水志愿服务行动”在第五届中国青年志愿服务项目大赛中摘得铜奖。

一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。水利电力职业技术学院用思政政治教育为学生点亮了理想的灯、照亮了前行的路,越来越多的青年学子增强了爱国情、强国志、报国行,凝聚起为中国梦矢志奋斗的青春力量。

何霜 杜林燕 胡忠英
图片由重庆水利电力职业技术学院提供



线上Online
职业教育博览会
2022线上重庆职业教育博览会平面展

主办:重庆市教育委员会 重庆日报

